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1. Co reprezentuje encja staba na diagramie ER?

(a) Obiekt niepowigzany z zadnym innym obiektem
(b) Obiekt zalezny od innego obiektu i poprzez niego identyfikowany

(c) Obiekt istniejacy tylko tymczasowo

Encjg stabg (ang. weak entities) nazywamy takag
encje, ktorej istnienie zalezy od istnienia innej encji
(jej wiasciciela). Na przyktad: istnienie jednostki



2. Dany jest ponizszy fragment diagramu ER, reprezentujacy specjalizacje

catkowita rozlaczna.
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Wskaz odpowiadajacy mu model relacyjny

(a) A (idA, wartA, wartB, wartC, typ)

(b) A (idA, warta); B(wartB); C(wartC)

(c) AB (idA, wartA, wartB); AC (idA, wartA, wartC)

Rodzaje specjalizacji:

Caftkowita lub czesciowa — zaleznie od tego czy
kazda instancja encji nadtypu musi byc¢
instancjg ktorejs z encji podtypu (catkowita) czy
nie (czesciowa)

Roztgczna lub nieroztgczna — zaleznie od tego
czy podtypy sg parami roztgczne, czy nie



Zad3
Dane sg nastepujgce tabele A i B. Jaki bedzie wynik wykonania
zapytania SQL?

A B

Koll Kol2 Koll Kol3
X 1 X 10

Y 2 Y 20

i 3 w 30

select A.kol2

from A
where not exists (select *
from B
where B.koll = A.koll)
(a) {3}
(b) {1, 2}



4. Dane sa nastepujace tabele A 1 B:

A B

Koll | Kol2 Koll Kol3
X 1 X 10

Y 2 Y 10

z 3 X 30

Jaki bedzie wynik wykonania operacji w RRD:
{wynik |3 koll A(koll, wynik) A3 kol3 B(koll, kol3) A kol3 = 10}

(a) {X, Y}
(NIE)

(b) {1,2}
(TAK)

(c) {10}
(NIE)



5. W jakim podstawowym celu stosuje sie kursory w bazie danych?

(a) Do realizacji zapytan rekurencyjnych
Kursor (ang. cursor) jest to tymczasowa struktura stuzgca do

pobierania wyniku zapytania SQL, dostarcza mechanizmu
dostepu do pojedynczych wierszy wg zasady "jeden po drugim".

(b) Do symulowania wskaznikéw na zmienne

. . . Przyktad:
(c) Do iteracji po zbiorze danych

Aby przetwarzaé¢ dane za pomoca kursora nalezy:
zadeklarowac kursor DECLARE ... CURSORi

declare @nazwisko varchar(20) zdefiniowa¢ jego zakres FOR SELECT

declare kursor cursor otworzy¢ kursor, OPEN - wykonywana jest

for select nazwisko from pracownicy operacja SELECT, kursor wskazuje na miejsce
open kursor bezposrednio przed pierwszym wierszem w
fetch next from kursor into @nazwisko utworzonym zbiorze wierszy
while @@fetch_status = 0 wykona¢ operacje pobrania danych na kolejnym wierszu
Begin FETCHNEXT FROM, pobierane dane mozna
update pracownicy zapamigta¢ pod podanymi zmiennymi
set placa = placa*1.1 where current of kursor
print @nazwisko
fetch next from kursor into @nazwisko
end pobieranie danych moze byé realizowane w petli, rézna od zera
close kursor warto$¢ zmiennej (funkcji) globalnej @@FETCH_STATUS

deallocate kursor moze konczy¢ wykonywanie operacji pobierania danych

w koncu kursor nalezy zamkna¢ CLOSE i dealokowaé DEALLOCATE


http://www.google.com/url?q=http%3A%2F%2Fpl.wikipedia.org%2Fwiki%2FSQL&sa=D&sntz=1&usg=AFQjCNG_mVD9JEBQbM-ZSO9XiNK3dLNJow

6. Na czym polega anomalia modyfikacji wystepujaca w relacji nie bedace;j
w 2PN?

(a) Modyfikacja jednej informacji moze wymagaé¢ modyfikacji wielu wierszy
bazy

(b) Modyfikacja danych moze spowodowaé utrate innych danych

(¢c) Modyfikacja danych moze doprowadzi¢ do niespéjnosci bazy danych



2 Postac normala (2PN)

DEFINICJA Niech X i Y bedg roztacznymi zbiorami atrybutow. Mowimy;,
ze Y jest w petni funkcyjnie zalezny od X lub, ze istnieje pefna zaleznosc
funkcyjnaz X do Y, jesli Y jest zalezny funkcyjnie od X i nie jest zalezny

od zadnego wiasciwego podzbioru zbioru X .

Przyktad
Schemat relacyjny, ktory nie jest w 2PN

— 1
Egzamin (IdStud, Nazwisko, Adres, IdPrzed, Ocena)

Klucz gtéwny: {IdStud, |dPrzed}

Atrybuty kluczowe: IdStud, IdPrzed

Atrybuty niekluczowe: Nazwisko, Adres, Ocena
Nazwisko i Adres zalezg funkcyjnie od I1dStud
(tj. od czesci klucz gtbwnego)

Ocena zalezy funkcyjnie od catego klucza
gtéwnego.

Taka niejednorodnos¢ prowadzi do wielu
anomalii.



6. Na czym polega anomalia modyfikacji wystepujaca w relacji nie bedace]

w 2PN?

(a) Modyfikacja jednej informacji moze wymagac¢ modyfikacji wielu wierszy
bazy

(b) Modyfikacja danych moze spowodowaé utrate innych danych

(¢) Modyfikacja danych moze doprowadzi¢ do niespéjnosci bazy danych

Anomalia dofgczania — nie mozna dotgczy¢ informacji o studencie dopoki nie
zda co najmniej jednego egzaminu (atrybut kluczowy IdPrzed nie moze by¢
NULL-em).

Redundancja — pewne informacje (Nazwisko i Adres) pamietane sg
wielokrotnie, problemy z wprowadzaniem i modyfikacjg danych.

Anomalia usuwania — usunigcie informacji o zdanym egzaminie (np. Nowaka)
powoduje usuniecie wszystkich informacji o studencie (jesli to byt jedyny
jego egzamin).



7. Jakiego typu problemy moga wiazac sie z relacja nie bedaca w 3PN?

(a) Anomalia wstawiania 1 usuwania
(b) Redundancja (nadmiarowosé) danych

(c) Utrata zaleznosci funkeyjnych



3 Postac normaina (3PN)

DEFINICJA Schemat relacyjny R = (U, F') jest w 3PN, jesli jest w 2PN
I zaden niekluczowy atrybut A ¢ U nie jest tranzytywnie zalezny od zad-
nego klucza (gtownego lub nie) schematu R.

Relacja (tabela) jest w 3 postaci jesli :

jest w Il postaci normalnej

e kazdy atrybut jest funkcjonalnie zalezny jedynie od klucza
gldbwnego, nie mogg wiec istnie¢ jakiekolwiek zaleznosci
przechodnie



Przykiad (3PN)

imie nazwisko miejse urodzenia
Emil Zajgc |Zajac Pszczyna Pszczymaszczynski
Zofia Zima |Zima Pszczyna Pszczymaszczynski
Eulalia Janska [Janska Szczebrzeszyn|Szczebzasmyjski
miejsowos¢ powiat

Pszczyna pszczynski

Szczebrzeszyn zamojski

tabela "Osoby’ przed normalizacja
W powyzszej tabeli pole powiat jest
tylko czesciowo zalezny od klucza
gtébwnego, ktérym jest imie i nazwisko.
Nazwa powiatu jest funckjonalnie
zalezna od kolumny z nazwg miejsca
urodzenia danej osoby. Z tego powodu
tabela nie jest w lll PN. Nalezy
zauwazyé¢, ze istnigje tu nadmiarowos$¢
P T o
powtarzajacej sie nazwy powiatu
pestiaheln WHeiSEPMRSGERyng
powaliza ek staatiP PoNrimetiresia
tabeé ADdehif taiejsyeanajdoaraty aie w 3
B poisgaraienitiiveeg mawiedatkae)
tabeli ‘'miejscowosci’, w ktorej jest
informacja o tym do jakiego powiatu
nalezy dane miejsce.



7. Jakiego typu problemy moga wiazac sie z relacja nie bedaca w 3PN?

(a) Anomalia wstawiania 1 usuwania
(TAK)
(b) Redundancja (nadmiarowosé) danych

(TAK)

(c) Utrata zaleznosci funkeyjnych

(NIE)



8. Dany jest schemat R(U,F) gdzie U = {A,B,C,D},F = {AB — C,B —
D, B — A}. Wskaz wszystkie klucze kandydujace.

(a) {A, B}
(b) {B, C}

(c) {B, D}



Klucz kandydujacy

W bazach danych jest to dowolna kolumna, ktéra moze peic role klucza gtéwnego (jej wartosci jednoznacznie
identyfikujg rekord). Kandyduje on na klucz gtéwny tabeli, ale czy zostanie wybrany zalezy od projektu bazy i decyzji
programisty.

Definicja

Niech dana bedzie tabela R typu U i niech XY c U.

Moéwimy, ze w R spefniona jest zaleznosc¢ funkcyjna X — Y, co zapisujemy
RE= XY,

jesli dla kazdych dwéch krotek ry, r, € R, zachodzi

r[X]=r,[X]=r,[Y]=r,[Y],

tzn. z rownosci krotek na atrybutach ze zbioru X wynika réwnosé tych krotek na
atrybutach ze zbioru Y.

Uwaga:

r[X] — projekcja krotki r na zbioér atrybutow X.



8. Dany jest schemat R(U,F) gdzie U = {A,B,C,D},F = {AB — C,B —
D, B — A}. Wskaz wszystkie klucze kandydujace.

(a) {A, B}
(TAK)
(b) {B, C}
(TAK)
(c) {B, D}
(NIE)

{B, D}

Z {B} otrzymujemy zaleznos¢ funkcyjng D i A

Z {D} nie otrzymujemy zadnej zaleznosci
funkcyjne;j

W sumie {A, B} wyznacza nam jednoznacznie A,

B, D wiec NIE moze by¢ kluczem kandydujgcym.

{A.B}

Z {A} nie otrzymujemy zadnej zaleznosci funkcyjnej
Z {B} otrzymujemy zalezno$c¢ funkcyjng D i A

Z {AB} otrzymujemy zaleznos$¢ funkcyjng C

W sumie {A, B} wyznacza nam jednoznacznie A, B,
C, D wiec moze by¢ kluczem kandydujgcym.

{B, C}

Z {B} otrzymujemy zaleznos¢ funkcyjng D, A
Z {C} nie otrzymujemy Zadnej zaleznosci funkcyjne;j
W sumie {B, C} wyznacza nam jednoznacznie A, B,
C, D wiec moze byc¢ kluczem kandydujgcym.



0. Dany jest zbiér zaleznosci funkeyjnych F = {AB — C,C — D,BD —
A, A — B}. Wskaz zaleznosci, ktére mozna wyprowadzié¢ z tego zbioru.

(a) {A—C}
(a) A->B, AB->C

(b) {AB — D} (b) AB->C, C->D
(c) C->D, BD->A



10. Dany jest schemat relacyjny R = (U, F), gdzie: U = {A,B,C,D},.F =
{A— B,BC - D,D— B,D—C}

oraz rozklad: Rl = (U1,F1),R2 = (U2,F2), gdzie: Ul = {A,B},F1 =
{A— B}, U2={B,C,D},F2={BC —- D,D— B,D — C}.

Rozklad ten jest rozkladem:

(a) bez straty zaleznosci
(b) bez straty danych

(c) na skladowe niezalezne



Rozktadalnos¢ schematow relacyjnych

Wyréoznimy nastepujace pojecia rozkladalnosci:
1) rozktadalnosc bez straty danych,
2) rozktadalnos¢ bez straty zaleznosci,

3) rozktadalnos¢ na skladowe niezalezne (jednoczesnie bez straty danych i bez
straty zaleznosci).



Rozktadalnosc¢ bez straty danych

DEFINICJA 8. Mowimy, ze schemat relacyjny

R=(UF)
jest rozktadalny bez straty danych na dwa schematy R[X'] i R[Y], wtedy i tylko
wtedy, gdy
a) XUy = U,

b) R = ]1’[‘\—] | ]1’[)—].

Definicja 1.5.4 (Zlgczenie schematéw). Niech R = (X, F), § = (Y.G).
Schemat 7 = (X UY,( FUG)") nazywamy zlgczeniem schematéw relacyj-

nych.



Rozkladalnosc¢ bez straty zaleznosci

Definicja 1.6.2 (Rozkladalno$é bez straty zaleznosci funkcyjnych). Mo-
wimy, ze schemat relacyjny R = (U, F)) jest rozkladalny bez straty zaleznosci
funkcyjnych na schematy R, = (X.G) oraz R, = (Y, H) gdy

1) XuY=U

2) ( GUH)"=F*



Przyklad. Dla schematu relacyjnego R := ( U, F')
U:={4,B,C(,Dj,
F:={A->B, BC—>D, D->B, D->C }

rozwazmy nastepujace schematy:
Rl :=({AaB}9 {A _)B})a
R,=({B,C,D},{ BC—>D,D—>B,D —C}),

bedace rozkladami schematu R bez straty zaleznoSci.
Rozklad ten nie jest jednak rozkladem bez straty
danych.



R: | A4 B C | D
a b c d
a, b C; d,
a, b C; d,

Wowczas relacje:
R, :=R[AB] i R, :=R|BCD]

maja postac:



R:| A | B Ry:| B| C | D
a | b b | c | d
a, | b b | c | d
a, | b
i R#R, < R, ).

Zauwazmy, ze zaleznosci B—~A i B—CD nie naleza do
F*, tzn. nie sg spelnione zalozenia twierdzenia o
warunku koniecznym i dostatecznym rozkladalnosci bez
straty danych.



Ztaczenie relacji R11 R2

R,><R,| A B C D
a b c d

< a b c; d, >
_a, | b c d
a; b C; d,

— | a, b c | d | —
a, b c; d,

> o> |

Sl G N

SISEEN RS




10. Dany jest schemat relacyjny R = (U, F), gdzie: U = {A,B,C,D},.F =
{A— B,BC - D,D— B,D—C}

oraz rozklad: Rl = (U1,F1),R2 = (U2,F2), gdzie: Ul = {A,B},F1 =
{A— B}, U2={B,C,D},F2={BC —- D,D— B,D — C}.

Rozklad ten jest rozkladem:

(a) bez straty zaleznosci
(TAK)

(b) bez straty danych
(NIE)

(c) na skladowe niezalezne

(NIE)



11. Jaka bedzie postaé nastepujacego B -drzewa rzedu p=3 (tzn. posiadajacego
maksymalnie 2 klucze i 3 wskazniki w wezle) po wstawieniu do niego
wartoscl 77

cl2 [|]e 3

v[1 v[2 [v] [v[3 Do [e] [¢[s [¥]6 [¥]

(///*P%Hrmiij\\\\\

(a) LI T W3] B e W W7 W] 9] (Na tablicy)

AFENrES s[7 N Tv

(b) B2 T3] (W[5 Jvle T[] 3]s 6 T3] [+[7 [¢][ vl




Definicja indeksu oraz B-drzewa

Definicja indeksu:
I ={(x,a):r F(R)x =key(r) a=kbd(r)} F(R) — plik rekordow typu R, F(R) ={r1, ..., rn}, x = key(r) — wartos¢ klucza gtéwnego w
rekordzie r, a = kbd(r) — klucz bazy danych (adres rekordu r).

Definicja B-drzewa:

Drzewo skierowane T nazywamy B-drzewem klasy t(h, m), jesli h = 0 (drzewo puste) lub Wszystkie drogi od korzenia do lisci sg
dtugosci h, Kazdy wierzchotek z wyjgtkiem korzenia ma, co najmniej m kluczy (elementéw) i m+1 synoéw, Kazdy wierzchotek ma,
co najwyzej 2m kluczy (i 2m+1 synéw), Korzen ma, co najmniej jeden klucz.



Dotaczanie elementu do B-drzewa

Chcemy dotgczy¢ element indeksu o kluczu x, tak aby nie naruszy¢ struktury B-drzewa. Dotgczanie poprzedzone jest
procedurg SZUKAJ, w wyniku ktérej, albo znajdziemy wierzchotek zawierajgcy klucz x (koniec) albo znajdziemy adres
wierzchotka (liscia) do ktérego nalezy dotgczy¢ klucz x. Jesli wierzchotek ma mniej niz 2m elementow to dotgczamy
nowy klucz. Jesli wierzchotek ma 2melementow to nastepuje tzw. kolizja (przepetnienie, nadmiar), ktérg rozwigzujemy
albo metodg podziatu albo metodg kompensaciji.

Metoda podziatu

2m+1 elementéw dzielimy na trzy czeéci. Elementy 1, ... , m umieszczamy w wierzchotku 1 Element m+1 przenosimy do strony
ojca Elementy m+2, ..., 2m+1 umieszczamy w wierzchotku 2

Metoda kompensacji
Mozna jg stosowac jezeli sasiednia strona zawiera j<2m elementéw. Stan wyjsciowy — j=2<2m, obliczamy i=entier((2m+j+3)/2) =

((4+2+3)/2) = 4. Elementy 1, 2, ..., i-1 umieszczamy w wierzchotku1, Element i przenosimy do strony ojca, Elementy i+1, ...,
2m+j+2 umieszczamy w wierzchotku 2.



12. Dana jest historia wykonywania transakcji wspolbieznych:
H: wi[x] r2[x] w2[u] ¢2 wl|[z] al

Historia ta jest:

(a) nieodtwarzalna
(b) dopuszczalna przy poziomie izolacji 0

(c) dopuszczalna przy poziomie izolacji 1



Transakcja

» Stosuje sie pojecie transakcji jako jednostki operowania na bazie danych podlegajacej sterowaniu i kontroli.

» Transakcja T jest sekwencjg logicznie powigzanych operacji na bazie danych, przeprowadzajgcych baze danych z
jednego stanu spojnego w inny stan spojny.

Te operacje to:

— rT[x] — czytanie (read) danej x przez transakcje T,

— WT[x] — zapisanie (write) (aktualizacja) danej x przez transakcje T,
—aT — odrzucenie (abort, rollback) (wycofanie) transakgciji T,

— cT — zatwierdzenie (commit) transakcji T.

* Méwigc o danej x mamy na mysli jednostki danych na roznych poziomach granulacji — moze to by¢ dana elementarna,
krotka (rekord), zbior krotek wyznaczony przez warunek, tabela bazy danych, itp.



Przykiad ogolny nieodtwarzalnej historii przetwarzania

Przypusémy, ze transakcja T1 zmienita wartosS¢ danej x.
* Nastepnie transakcja T2 wczytata x i na postawie jej wartosci zmienita wartosd danej y w bazie

danych
* Przypuscmy dalej, ze transakcja T2 zostata zatwierdzona, a po tym zdarzeniu powstata

koniecznos¢ odrzucenia transakcji T1.

* Nalezy wiec wycofa¢ wszystkie zmiany, jakie wprowadzita w bazie danych transakcja T1, a
takze wszystkie konsekwencje tych zmian — w szczegolnosci wiec zmiane wartosci danej y.
 Ta ostatnia operacja jest jednak niemozliwa, gdyz transakcja T2, ktéra zmiane te wykonata,
jest juz zatwierdzona.

« Zaistniata sytuacja, w ktorej baza danych jest nieodtwarzalna(!)

12. Dana jest historia wykonywania transakcji wspotbieznych:
H: wi[x] r2[x] w2[u] ¢2 wl[z] al

Historia ta jest:

(a) nieodtwarzalna

(b) dopuszczalna przy poziomie izolacji 0



Przyklad szczegotowy

* Rozwazmy historie przetwarzania: H1 : w1[x] r2[x] w2[y] c2 w1[z] a1

* H1 opisuje przetwarzanie nieodtwarzalne.

» Transakcja T1 zmodyfikowata x: w1[x].

* Transakcja T2 czyta tg dang: r2*x+, i na podstawie jej wartosci modyfikuje dang y: w2[y]; T2
jest zatwierdzana

» Teraz transakcja T1 jest wycofywana, a wraz z nig wszystkie zmiany, jakie wykonata, a wiec
rowniez zmiana danej x

* Nie mozna jednak wycofa¢ zmiany danej y gdyz transakcja T2 zostata wczes$niej zatwierdzona.



Poziomy lzolacji transakcji (nazwy stand. SQL2)

Poziom izolacji 0 (READ UNCOMMITTED)

» Poziom izolacji 0 dopuszcza czytanie przez transakcje danych nie zatwierdzonych tj. danych ktére zostaty zmienione
przez transakcje jeszcze nie zatwierdzong. (12 b)

« Za operacje konfliktowe uwaza sie tylko pare operacji zapisu, a dwie operacje, z ktérych jedna jest operacjg odczytu nie
sg operacjami konfliktowymi.

Poziom izolacji 1 (READ COMMITTED)

* Poziom izolacji 1 wprowadza zakaz czytania danych z transakcji niezatwierdzonych, a wiec czyta¢ mozna tylko dane
zatwierdzone (14 c)

* Przy tym poziomie izolacji dopuszczalne jest jednak zapisywanie danych w transakcjach nie zatwierdzonych. (12 c), (14
b)

» Za konfliktowe uwaza sie wowczas takie pary operacji, gdzie pierwsza jest operacjg zapisu, a druga czytania, lub
obydwie sg operacjami zapisu. Dwie operacje, z ktorych pierwsza jest operacjg czytania, a druga operacjg zapisu nie sg
wiec konfliktowe.



Poziomy lzolacji transakcji (nazwy stand. SQL2) c.d.2

Poziom izolacji 2 (REPEATABLE READ)

* Poziom izolacji 2 wprowadza zakaz zapisywania w transakcjach nie zatwierdzonych. Jesli wiec transakcja nie
zatwierdzona przeczytata jakgs$ dang, to dana ta moze by¢ tylko czytana przez inng transakcje. Jesli natomiast transakcja
nie zatwierdzona zapisata jakg$ dang, to nie mozna jej ani odczyta¢ ani tym bardziej zapisa¢ dopodty, dopoki transakcja ta
nie zostanie zatwierdzona.

» Za konfliktowe uwaza sie takie pary operacji, gdzie co najmniej jedna jest operacjg zapisu. Za niekonfliktowe uwaza sie
tylko operacje czytania.

» Na tym poziomie izolacji mogg pojawiac sie fantomy.

Poziom izolacji 3 (SERIALIZABLE)
Jesli w obrebie jednej transakcji wykonujemy wtasnie polecenie SELECT wowczas z poziomu dowolnej innej transakcji nie
mozemy wykona¢ zmiany danych, ktdre sg wtasnie wybierane poleceniem SELECT.

Inaczej moéwigc zapytania w obrebie transakcji sg wykonywane tak, jakby automatycznie byta do nich dotgczana klauzula
blokowania danych na ktorych sie wykonujg



12. Dana jest historia wykonywania transakcji wspolbieznych:
H: wi[x] r2[x] w2[u] ¢2 wl|[z] al

Historia ta jest:

(a) nieodtwarzalna
(TAK)

(b) dopuszczalna przy poziomie izolacji 0
(TAK)

(c) dopuszczalna przy poziomie izolacji 1
(NIE)



Anomalia powtornego czytania

* Przypuscmy, ze transakcja T1 czyta dang x, a nastepnie transakcja T2 zapisuje nhowg wartosc
danej x i jest zatwierdzana.

« Jesli teraz transakcja T1 ponownie przeczyta dang x, to moze sie okazac, ze dana ta ma inng
wartosc.

» Transakcja T1 dysponuje wiec dwiema roznymi wartosciami tej samej danej.

* Moze zdarzyC sie tez sytuacja, ze transakcja T2 usunie dang x. Wowczas przy probie
ponownego czytania, transakcja T1 ma informacje, ze danej x nie ma w bazie danych.



Fantom

- Przypuscmy, ze transakcja T1 wczytata z tabeli R zbior rekordow spetniajgcych warunek ¢.

* Nastepnie inna transakcja, T2, dotgczyta do R nowy rekord r spetniajgcy warunek ¢ i zostata
zatwierdzona.

« Jesli T1 ponownie odwota sie do rekordow tabeli R spetniajgcych warunek ¢, to okaze sie, ze
tym razem zbior ten jest inny (wiekszy).

* Podobna sytuacja wystgpi, jesli transakcja T2 dokona takiej modyfikacji rekordu r’ nie
spetniajgcego warunku @, ze po jej wykonaniu rekord r’ warunek ten bedzie spetniat.

* Ten nowy rekord pojawiajgcy sie w obszarze zainteresowan transakcji T1 nazywany jest
fantomem lub zjawa.



Podsumowanie

» Przyjecie okreslonego poziomu izolacji moze by¢ zrédiem
probleméw (anomalii). Moze tez eliminowac te problemy.
Jednoczesnie zwieksza sie lub zmniejsza wspotbieznose

transakcji.

= W ponizszej tablicy symbol T oznacza, ze dany problem
wystepuje przy rozwazanym poziomie izolacji, N — ze nie

wystepuje.

Zwigzek poziomow izolacji z problemami przetwarzania transakcji
Poziom Brak Anomalia Fantomy
lzolacji odtwarzal |, ,wt6rnego

nosci czytania
0 : READ UNCOMMITED T T T
1: READ COMMITED N T T
2 : REPEATABLE READ N N T
3: SERIALIZABLE N N N




13. Przy poziomie izolacji 2 (REPEATABLE READ) moze wystapi¢ anomalia:

(a) "brudnego czytania”
(NIE)
(b) powtérnego czytania
(NIE)
(¢) fantomow
(TAK)
14. Nastg¢pujace uporzadkowane pary operacji moga by¢ wykonywane wspélbieznie:

(a) wi[x], 12[x], przy poziomie izolacji 0
(TAK)

(b) rl[x], w2[x], przy poziomie izolacji 1
(TAK)

(¢) wi[x]. r2[x], przy poziomie izolacji 1
(NIE)



15. Protokél blokowania dwufazowego (B2F):

(a) zabezpiecza przed zakleszczeniami (dead locks)
(b) zabezpiecza przed powstaniem cykli w grafie szeregowalnosci

(c) realizowany jest przez menedzera transakeji



Protokot blokowania dwufazowego (B2F)

Algorytmy synchronizacji wspoétbieznych transakcji
e  Problem poprawnego uporzgdkowania operacji wspoétbieznie wykonywanych transakciji jest rozwigzywany np. za
pomocg algorytméw blokowania dostepu do danych — uszeregowanie transakcji wynika z kolejnosci uzyskiwania

blokad.

e W komercyjnych systemach zarzgdzania bazg danych najczesciej realizowanym algorytmem blokowania
dostepu do danych jest algorytm blokowania dwufazowego B2F (two-phase locking, 2PL)

e  Zarzgdzaniem transakcjami zajmuje sie wyspecjalizowany modut planisty.

e  Planista zwigzany jest z kazdym menedzerem danych (MD) zarzgdzajgcym danymi okreslonej lokalnej bazy
danych na okreslonym wezle sieci.

e  Tylu jest planistow ile lokalnych baz danych w systemie.

e Nie ma natomiast zadnego centralnego planisty, ktéry koordynowatby dostep do lokalnych baz danych (taki
centralny nadzorca jest natomiast potrzebny do rozwigzywania globalnych zakleszczen).

e Kazda transakcja moze kierowac swoje operacje odczytu/zapisu do wielu lokalnych baz danych



Przetwarzanie transakcj

e Menadzer transakcji (MT) koordynuje wykonywanie transakcji. Decyduje, do jakiego menadzera danych (MD)
przekazaé¢ operacje transakcji.

e  Operacje przejmuje planista zwigzany z MD i zarzgdza ich wykonywaniem postugujgc sie protokotem B2F (Blokowanie 2-
Fazowe)

e  Algorytm blokowania dwufazowego

e  Algorytm blokowania dwufazowego sktada sie z dwdch faz: fazy wzrostu (ang. growing phase ) oraz fazy zmniejszania
(ang. shrinking phase ). W pierwszej fazie transakcja moze blokowac¢ zasoby, ale nie wolno jej zwalnia¢ zasobdw, ktore
wczesniej juz zablokowata. W drugiej fazie transakcja moze zwalnia¢ zasoby, lecz nie wolno jej blokowa¢ zadnych nowych
zasobéw. Jezeli proces nie chce modyfikowaé danych dopdki nie osiggnie momentu przed fazg zmniejszania, to w razie
niepowodzenia przy zaktadaniu jakiej$s blokady moze on zwolni¢ wszystkie blokady i rozpoczg¢ ponownie algorytm.

e Podstawowg cechg algorytmu B2F jest to, Zze kazda utworzona przez niego historia przetwarzania transakcji jest
poprawna.

e Wada algorytmu B2F jest to, ze moze prowadzi¢ do powstania zakleszczen (ang. deadlock).



Poprawnos¢ B2F

e  Definicja: Historie H nazywamy poprawna, jesli dla kazdej pary transakcji T, T’ spetniony jest warunek: jesli T <T’ , to
nieprawda, ze T' < T.

e Jesli historia H jest poprawna, to okre$lona na niej relacja ,<” wprowadza cze$ciowy porzgdek w zbiorze transakcji. Zbiér
transakcji mozemy wéwczas przedstawid w postaci acyklicznego grafu skierowanego zwanego grafem uszeregowalnosci

(GU) transakgiji.



15. Protokél blokowania dwufazowego (B2F):

(a) zabezpiecza przed zakleszczeniami (dead locks)
(NIE)

(b) zabezpiecza przed powstaniem cykli w grafie szeregowalnosci
(TAK)

(c) realizowany jest przez menedzera transakeji

(NIE)



